

## 翱翔吧！慢飛天使

### -成大兒童發展聯合評估中心

兒童在長大成人的過程中，身高、體重、器官的體積均會增長，稱之為成長，器官功能及智能等各方面的變化、進步、成熟，則稱為發展。而發展遲緩兒童是指認知、生理、語言、及溝通、生理社會發展及生活自理技能等方面有異常，或可預期會有發展遲緩異常之情形，需接受早期療育服務之未滿六歲兒童。

引起發展遲緩兒童之原因很多，但大部分的原因是未知的，包括了來自胎兒時期的染色體異常、遺傳疾病、營養不良或疾病感染，生產時期的早產、缺氧、體重不足、腦傷等問題，以及產後時期的環境刺激不足、營養缺乏、意外傷害等因素，皆可能造成兒童發展歷程的緩慢或遲滯。根據聯合國世界衛生組織( WHO )的統計，大約有 6-8% 的兒童，在動作、認知、語言、情緒及人際適應等方面的表現與同年齡的兒童比較，有明顯的落後現象，即定義為「發展遲緩兒童」。若是因外在社會環境刺激不足或缺乏學習經驗，越早接受療育，痊癒的機率越高；即使因生理遺傳、後天疾病所造成的發展遲緩，早期療育也可能減輕未來障礙程度。

早期療育是一種人性化、主動而完整的服務。它是利用各專業整合性的服務來解決發展遲緩或發展障礙兒童（特別是 0~6 歲）的各種醫療、教育、家庭及社會相關問題，以便能支持並加強孩子的發展，一方面開發孩子的潛力，一方面減輕障礙程度及併發症，以使孩子能加強和同齡孩子一樣過正常生活的能力。

兒童在愈年幼時其腦部的可塑性愈大，把握療育最佳時機，滿足其特殊需求，可減輕或改善遲緩的現象。早期療育之正面效果，除了可以減少兒童未來在醫療復健、特殊教育與機構教養之支出外，更可減輕家庭負擔及社會成本。

總而言之，發展遲緩是一種狀態，發展遲緩兒在三歲前接受早期療育，其療效是三歲後的十倍！發展遲緩兒童若經早期診斷，早期療育，越早接受協助，則痊癒的機率越高。